

# 擦亮“税路通·粤通四海”品牌

## 茂名税务联合三部门举办政策宣讲活动

■通讯员 王清林 黄健 曾剑奇

本报讯 近日，国家税务总局茂名市税务局联合茂名市外海管理局、茂名市商务局、茂名海关举办“税路通·粤通四海”政策宣讲活动。该活动以“税汇赋能 向新而行”为主题，吸引了全市100余名“引进来”“走出去”企业（含出口退税企业）代表参加。

活动中，税务部门介绍了“走出去”企业常见税收风险、“引进来”企业递延纳税优惠政策

、中国税收居民身份证明开具等内容，并结合案例讲解了出口退税管理、申请出口退税需关注的风险等“走出去”企业常用的涉税内容。外海管理部门则为企业梳理了经常项目便利化、资本项目便利化、跨境人民币便利化三方面的政策。

活动现场，茂名新洲海产有限公司财务负责人倪建光表示：“宣讲活动内容丰富，实用性强，有助于我们掌握出海经营应注意的风险和优惠政策。税务部门剖析的真实案例，也让我们对

规范出口退税管理有了更深刻的认识。”据介绍，茂名新洲海产有限公司是一家集水产品研究、开发、养殖、加工和销售为一体的现代化企业，加工生产的南美白对虾及罗非鱼远销欧美、非洲等多个国家和地区。2023年以来，已申请办理出口退税超2800万元。

倪建光还表示：“一直以来，税务部门都悉心辅导我们用足用好税收优惠，出口退税的及时到账增强了我们现金流保障，大大增加了我们出海经营投资的信心。”

据悉，该政策宣讲活动是茂名市税务局“税路通·粤通四海”系列活动之一，目的是服务企业高质量“引进来”和高质量“走出去”。2023年，国家税务总局在全面梳理国际税收服务改革十年成果的基础上发布“税路通”服务品牌，推动实现跨境投资“信息通”“政策通”和“服务通”。随后，广东税务部门因地制宜打造了广东税务服务“一带一路”工作品牌——“税路通·粤通四海”。在此背景下，茂名市

税务局不断丰富“税路通·粤通四海”品牌内涵，通过联合多部门举办政策宣讲活动、制作政策宣传册、走访调研等方式为“引进来”“走出去”纳税人进行更精细化、专业化、个性化的服务，支持企业向新而行。

茂名市税务局相关负责人介绍，税务部门将围绕“引进来”和“走出去”企业需求，优化升级跨境税费服务，精准落实税费优惠政策，精细护航企业扬帆出海，为推动高质量发展和高水平对外开放贡献税务力量。

## 茂南税务：助燃“毕业季” 税护青春梦

■通讯员 丘宇铭

本报讯 仲夏蝉鸣少年心，凤凰花开毕业季。为更好服务高校毕业生就业创业，助燃“毕业季”，护航“青春梦”，国家税务总局茂名市茂南区税务局携手茂名职业技术学院，共同举办了一场“税启未来，护航青春”主题活动，为即将踏入社会的毕业生们搭建起一座连接理论与实践的桥梁，助力他们在创业就业的道路上迈出坚实的一步。

为了让高校毕业生更直观、迅速、便捷地获悉税费优惠政策，更好解决毕业季面临的涉税问题，师生们走进现代化办税大厅，“零距离”体验办税环境和办税流程，直观了解税务登记、发票申领、社保申报等实际操作。通过“沉浸式”的学习方式，同学们了解税收日常工作，感受税务部门在优化营商环境、服务市场主体方面的举措，也为他们未来的职业生涯打开了新的视野。

在现场体验办税流程后，一场内容丰富又浅显易懂的税务知识盛宴如约而至。税务干部结合当前国家支持高校毕业生就业创业的税费优惠政策，通过案例式、情景式和互动式辅导为同学们带来了生动翔实的讲解，还特别开设了社保知识小课堂，细致讲解社保政策的温暖关怀，为他们的职场生涯铺设坚实的保障基石。在课堂互动答疑环节，同学们积极提问，税务干部耐心解答，现场气氛热烈而活跃，同学们不仅掌握了实用的税务知识，更激发了他们创业就业的热情和信心。

通过本次活动，同学们纷纷表示，这是一次干货满满的职场初体验，在未来的职业生涯中，他们会持续关注税收政策的发展和变化，不断提升自身的税务素养和依法纳税意识。

展望未来，茂南区税务部门将不断探索“税校合作”的新模式、新路径，为高校毕业生提供更加精准、个性化的就业创业税收服务。通过拓宽税费政策宣传渠道，增强大学生的依法诚信纳税意识，助力毕业生走稳创业就业之路。

■通讯员 杨宏彬

本报讯 烟雨朦胧的六月，群山环抱的广东省茂名信宜市钱排镇如诗如画。双合村里撑伞信步闲庭，远处青山郁郁葱葱，近处李花谷流水淙淙，河流清澈明亮。

从一个默默无闻的山中小镇蝶变成“精美小城”，钱排镇的文旅产业蓬勃发展尤为重要。在钱排镇产业蓬勃发展的路上，税务部门携手同行，以税惠促发展，以优质服务提效能，激发乡村振兴发展致富潜能。

“一企一策”助力 三华李产业从有到兴

驱车前往白马村，爬上蜿蜒的山道，绿树红李相映衬，硕果累累的李园展露眼前，这是位于白马村的信宜市朝兴李园农业发展有限公司（以下简称朝兴公司）的果园。目前这里三华李种植面积已达100亩，总产值约90万元。

“白马村基本家家户户种三华李，堂前屋后，随处可见李子树。”朝兴公司负责人李扬说，三华李产业发展为村民带来了可喜的变化。

钱排镇三华李产业经历近50年发展时间，从无到有，从有到兴，2023年三华李的总产值超18亿元，人均单项收入约2.3万元，实现一颗李子，兴一个产业、活一片经济、富一方百姓。

经济效益凸显，税惠政策赋能。“2023年公司共减免了增值税税额近7万元。税务部门的支持让我们对未来更有信心。”李扬表示。

为助力钱排三华李产业发展，信宜市税务部门围绕三华李种植企业的涉税需求，构建以税惠农、以税助农、以税兴农服务机制，组建“一企一策”服务团队，梳

理涉农优惠政策，将“纸上”的政策落地为实实在在的税费优惠。

智能办减负担 文旅探路“流量”变“留量”

南来北往的双合河穿行村內，两岸民居鳞次栉比，游人或悠闲漫步或乘坐观光车，惬意欣赏美景。近年来，钱排镇着力打造文旅产业，随着山水双合、李花谷等景区的陆续开放，钱排镇也成为了炙手可热的旅游胜地。

“我们是第一次来钱排镇，游玩了山水双合、李花谷等景点。没想到，这里风景如此优美，游人如织，挺热闹的。”在双合村里，与家人一同前来游玩的李先生说。

钱排镇的文旅产业究竟有多火爆？一组数据说明：2023年，钱排镇接待游客超135万人次；2024年1月，李花谷正式开放，春节假期（初一至初七）整个李花谷景区接待量达到1.2万人次；仅今年6月1日一天，钱排镇就吸引了6万多名外地游客打卡游玩……

文旅旺带热周边住宿业。“我们酒店是去年11月开始营业，截至今年6月，经营收入已达300多万元，特别是农历新年、端午节期间，高峰入住率超80%。”信宜市安东尼·花涧酒店财务负责人欧祥辉说。

谈及涉税服务，欧祥辉对V-Tax远程可视化办税平台（以下简称“V-Tax”）感触颇深。“现在办理涉税业务，只需要登录V-Tax，就可以远程办理，效率提高了不少。”

税务部门为推进办税（费）业务更便利，服务举措更贴心，设置了集电子资料报送、视频音频交互、扫码缴费等功能为一体的V-Tax，纳税人缴费人可以通过V-Tax“隔空”轻松办理多项涉税业务。如今，凭借V-Tax，信宜

## 税收赋能结硕果 “一颗李”串起一二三产业链



信宜税务干部到钱排镇双合村三华李果园进行调研，了解三华李生产经营情况。 通讯员 罗研 摄

市税务局推出了“社保缴费不出企”服务，实现42项企业社保业务“线上办”全覆盖。截止2024年6月19日该项服务已为727户企业线上办理了1262笔业务。

红利精准送达 人间烟火味更足

中午十二点，富成饭店内人头涌涌，座无虚席。店里负责人刘丰谟刚为顾客下完单，就又马不停蹄地进厨房帮忙。

“这几年随着山水双合景区的建成、扫码缴费等功能为一体的V-Tax，纳税人缴费人可以通过V-Tax“隔空”轻松办理多项涉税业务。如今，凭借V-Tax，信宜

税收优惠政策，减免增值税税额超2万元；2024年第一季度已享受减征增值税税额6000多元，腾出来的资金可以用来进一步改善店内经营。”

暮色渐浓，客家人咖啡馆同样迎来满满人间烟火气，店内坐满了前来休闲放松的旅人。

作为回乡创业的一员，李好懂表示，之所以投身餐饮行业，主要是对钱排镇的未来发展充满了信心。正如李好懂所预期的，开店一年以来，咖啡馆的每月营业收入平均可达5万多元，仅2024年6月1日当天，营业收入已达约8000元。回乡创业的发展道路有税务

部门一路相伴。近年来，信宜市税务局组建税收服务团队，实施“线上+线下”的服务模式，有针对性地分类分批政策宣传辅导，精准落实税费优惠政策。从2023年9月至2024年6月，已对超3000户新办纳税人开展专项套餐服务，进一步提升了纳税服务效能，有效激发经营主体活力。

山清水秀的生态环境，兴旺的三华李产业，丰富的旅游资源，滋养着钱排镇。信宜市税务局相关负责人表示，将会围绕钱排镇的农文旅产业发展，进一步发挥税收职能作用，助力当地实现“产业强、农村美、农民富”。

## 税惠兴农 赋能“百千万”

### 电白税务送策上门，精准服务本地“名特优新产品”发展

■通讯员 梁思怡

本报讯 近日，茂名市2024年“百千万·乡村之光”活动在电白区南海街道冼家墟年例广场举办，通过搭建流动的特色文化+农业电商平台，为本地200余种特色农产品现场推介，做大做强茂名“信字号”品牌影响力。

为进一步贯彻落实“百千万工程”相关工作部署，精准服务本地“名特优新产品”发展，国家税务总局茂名市电白区税务局以开展“便民办税春风行动”为契机，组建农产品税费服务专业团队，搭建税费政策咨询台，通过发放宣传手册、提供纳税咨询等方式，为参加活动的企业及群众提供税费政策咨询服务。

“我们合作社现在准备出售一批百香果，销售发票要怎么开具？”销售百香果的肖先生在忙碌的参展间隙，注意到了现场的税费政策咨询台，主动向税务干部咨询。税务干部为肖先生详细介绍了开票办理流程，手把手指导肖先生开具发票，并送上涉农优惠政策大礼包。“经过税务干部的讲解，我对发票开具申请流程，以及可以享受的税收优惠政策有了更多了解，发展百香果产业也更加有信心了！”肖先生表示。

活动现场，税务干部还主动走进各名特优农产品摊位，向企业宣传最新税费

优惠政策，并针对农产品免征增值税优惠政策、个人所得税年度汇算、新办市场主体税务信息确认、申报等热点问题，进行面对面讲解、手把手指导，对纳税人缴费人提出的问题做出精准的政策解答。

税务干部更在现场为不少新办纳税人进行“开业第一课”涉税事项辅导。“我是销售凤梨的新办企业，对于电子税务局的登记流程还不太清楚，平时税务方面又需要怎么做呢？”林女士女士咨询。税务干部了解林女士的实际需求后，从涉及主要税种、纳税申报规则及方式、电子税务局操作流程等方面进行详细讲解，现场开展“开业第一课”辅导，并就其适用的农产品免征增值税优惠政策进行了重点解读。林女士说：“原本我们准备会后去税务局办理登记，没想到今天在这里解答了疑惑，在公司就可以线上办理了，为税务部门的高效服务点赞。”

电白区税务局相关负责人表示，将持续坚持纳税人需求导向，进一步将服务触角向乡村延伸，切实落实落细税费优惠政策，做好涉税业务服务辅导，让群众享受到更优质、更温暖的纳税服务，以更精准的优惠政策、更精细的涉税服务、更便捷的服务体验激发乡村特色产业发展活力，奏响助力“百千万工程”进行曲，共绘乡村新图景。

## 我与税收的故事④ 我的奇妙探“税”之旅

作者：苏思愈 山阁镇那际小学学生

今天老师带我们参观茂南区税务局官山四路税务服务厅，上一节税务小课堂，我们可开心啦，戴着红领巾，排着整齐的队伍，开启探“税”之旅啦！

我是小小纳税人 来到税务服务厅，我们见到了一位和蔼可亲的税务姐姐钟玮菁，我们都叫她“围巾”老师。在参观税务服务厅之前，“围巾”老师给我们上了“税务小课堂”，告诉我们“税”字是由“禾”+“兑”组成的，“禾”是指农作物，尤其是稻谷，象征着农业和生产，“兑”则表示交换、兑换的含义。

“我国税收历史悠久、源远流长，从4000多年前的夏朝就有了税收，而‘税收’不仅是大人要了解，小朋友也是要了解的，因为‘税收’离我们生活很近很近。”“围巾”老师告诉我们，我们平常上学的学校，还有我们去的公园等等，这些都是税收的钱建造起来的。原来，我身边的很多东西都是与税收息息相关的。

税务服务厅我知道 “围巾”老师给我们普及了“税收”的知识后，就带我们参观了税务服务厅，在这个大厅里一共有四个不同的区域，在大厅的正中央有一张长圆台叫做“导税咨询台”，这里是纳税人来到大厅的第一站，如果要办理什么事情，税务哥哥姐姐就会指引他们到不同的区域办理，真方便快捷呀。

我们又参观了税费争议调解区，最让我感到惊喜的就是这里的户外劳动者爱心驿站，这里配备了微波炉还有电视机呢，不仅是来税务局办事情的叔叔阿姨，还有外卖小哥、环卫叔叔阿姨都可以过



图为山阁镇那际小学的学生在茂南区税务局官山四路税务服务厅参观，学习税收知识。 通讯员 丘宇铭 摄

来喝杯水休息一下，我和小伙伴们问“围巾”老师，以后爸爸妈妈累了，可以过来休息吗？“围巾”老师说：“当然欢迎啦！”

接下来，我们去到复杂涉税事项辅导区见到了专家坐席，原来专家是指不同部门精通税收政策的税务能手，涉税难题找他们都可以解决，就在我们参观的几分钟里，他们就帮助好几位纳税人解决了问题，真是厉害，以后我也要成为一名厉害的专家。

“围巾”老师还带我们参观了见面约谈区还有自助办税区等等，并向我们介绍展示这些区域的功能，不同的区域税务哥哥姐姐们都在井然有序地工作着。

办税缴费真方便 参观完大厅，“围巾”老师告诉我们，以前的税务大厅可不是这样的，纳税人来到这里需要填写表单、取号排队、纳税申报……而现

在的大厅比以前宽敞明亮了许多，也多了智能化机器设备，现在很多业务都不需要纳税人缴费人跑来前台窗口了，大家在手机、电脑里点一点就可以办理成功，不会操作的还可以打电话或者通过网上征纳互动来咨询办理。

我还知道了一个平台叫做“V-Tax”远程可视化办税系统，这个也是广东税务部门为方便纳税人缴费人“一次不用跑”而推出的，在这里还可以和税务工作的哥哥姐姐面对面视频聊天办理业务，这样一来如果爸爸妈妈不会做就不用跑来大厅，我要赶紧告诉家人们，让他们也可以在这个平台里办税，可太方便了！

参观完税务服务大厅，大家都学到了很多新知识，今后我也要当好税法宣传员，倡导大家要依法纳税，都要成为一名守法的纳税人，把我们的祖国建设得更加美好。

## 税惠助力“土特产” 黄皮走俏市场



高州税务人员走进黄皮种植园，送上惠政策。 通讯员 黄世真 摄

■通讯员 黄世真 吕朝彪

本报讯 荔枝、龙眼、三华李、芒果……广东人的盛夏，是一场水果盛宴。茂名高州市作为“全国水果第一县”，各类水果“土特产”众多，荔枝“刚唱罢”，酸甜多汁的黄皮又接力登场。

“碧树历历金弹垂，膏凝甘露嚼来奇。木奴秋色珍如许，那似香飘暑暑枝。”当下，高州市林源种养专业合作社种植面积约700亩的黄皮已尽数成熟，果农们忙着将一串串黄皮采摘、修剪、包装后销往珠三角各大水果批发市场。

数据显示，2023年高州市黄皮种植面积4.8万亩，总产量10.5万吨，总产值6.1亿元。为助力“土特产”黄皮的产销，服务好黄皮产业发展，近日，国家税务总局高州市税务局整合黄皮产销企业高频办税缴费需求，深入黄皮种植园、农业专业合作社、企业开展走访调研活动，针对初级农产品免征增值税、小微企业“六税两费”减免等政策进行专项辅导，送上相关政策汇编和办税指南，解答涉税疑问，帮助企业应知尽知、应享尽享，为乡村产业振兴赋能助力。

据了解，仅2023年高州市林源种养专业合作社有超110万元收入享受自产自销农产品免征增值税优惠政策。“税务人员主动送政策、送服务，辅导发票开具、纳税申报等操作流程，帮助及时享受税费优惠政策，让我们安心投入生产经营。”林源种养专业合作社负责人邱伯全说，“今年合作社黄皮产量约45万斤，预计销售收入可观。有税收政策支持，农户也跟着受惠。”

黄皮除了鲜吃，或盐渍、或糖渍、或入菜，亦别有一番风味。“老盐黄皮柠檬茶”“黄皮仙露”……炎炎夏日，黄皮茶饮以其酸中带甜的独特口感跻身成为热销饮品。然而黄皮作为季节性水果，鲜果期通常只有2个月。为延长黄皮产业链条，高州培育发展黄皮深加工企业，让这一季节性水果从“夏季限定”走向“四季可期”。

“我们将黄皮制成果干，也跟其他企业合作推出黄皮山楂益生元固体饮料。今年还计划生产黄皮果酱，用来制作黄皮茶饮，进一步提高黄皮产业附加值。”高州市屋梁岭生态农业有限公司财务人员邓丽先介绍。谈及现在的税费服务，她深有感触：“从以前的上门申报到现在的网上申报，税费服务措施越来越完善，办税缴费越来越方便，为我们节省了很多时间和精力。”

下一步，高州市税务局将继续聚焦当地农业产业发展需求，发挥税收职能作用，落实各项惠农税收政策，优化办税缴费服务，为乡村产业振兴贡献更多税务力量。